

中華民國二十一年

十二月四日

專供本行同人閱覽並禁轉載



文通信

期刊庫

第一卷 第八號

交通銀行總管理處
設計部編輯

本號要目

分戶帳內日期參差時結算利息之商榷

編製通匯地點表之意見

讀改訂匯款手續諸問題後之管見

關於債務貨幣本位事件之法院釋例

二十年度銀行營業之概況(一三)

銀行資金運用方針之轉變(續)

日人在華紡績業近況

米之概況(續)

各地重要商品價格調查表

蘇俄一二兩次五年計劃之成績

本年上半期蘇俄對外貿易

財政部令發修正銀行兌換券發行稅法

各項記事

財政

中央財政

財部擬具 財政部徇滬商業各團體之請，開稅法原則，現已擬具原則，包括四點。(一)

行務討論

分戶帳內日期參差時結算

利息之商榷

錫行施壽恆

查各行對於甲乙種存款及存放各同業等分戶帳，每因收支頻繁，時有發生遲期早收等事，如甲存往來戶，由存放劃來超期之款及支付遠期本票，均於同日記帳。而起息欄內日期，則前後參差。根據餘額結算利息，時感困難。欲圖簡捷，除另抄息單外，祇有一將超期及遲期之收付數目，於積數欄內扣回之一法。惟查分戶帳結算利息，應根據每日餘額為計算標準。若祇將收付款項數目於積數欄內扣除，似覺難於明瞭，且易於誤算。如另抄息單，則手續繁重，且於分戶帳上，缺少利息根據。覆核審查，尤感不便。茲擬根據分戶帳上原有餘額。按日推算。如遇起息日期參差，即將參差日之餘額，與下筆日期倒算冲回。應得之數，書紅字於積數欄內。俟結總時，即行將紅字積數扣除。例如分戶帳上起息欄內，一日餘額為四千元，廿一日餘額為五千元，十一日餘額為三千元，核算至卅日止。其算法應以一日之餘額，算至廿日，復以廿一日之餘額，倒算至十日，書紅字於積數欄內。再將十一日餘額，直算至

甲 種 活 期 存 款 分 戶 帳

戶名……職業……住址……貨幣種類……透支限度……利率透支……存支抵押品……存摺號數……支票號數……

民國 年 月 日	起息 摘要	支票 號數	收 項		付 項		收 或 付 萬千百 十	餘額 萬千百 十	本 金 帶	利 息 萬千百 十	收 或 付 萬千百 十	付 項 數	利 息 率	收 項 摘要
			收 萬千百 十	項 目	付 萬千百 十	項 目								
21	11/11/1 來現						4 0 0 0 0	4 0 0 0 0		4 0 0 0 0				
8	11/11/2 割票						1 0 0 0 0	1 0 0 0 0		5 0 0 0 0				
10	11/11/1 付鈔	387	2 0 0 0 0							3 0 0 0 0				
30	11/30 止息		3 0 0 9 0				9 0 0	3 0 0 9 0						
			5 0 0 5 0				1 5 0 0 9 0							

(註) 上式內之紅線以曲線代之 紅字以方體字代之

交 通 銀 行 往 來 款 項 計 息 帳 單

民 國 年 月 日 起 至 年 月 日 止

第 頁

起 息 年 月 日	摘要	收 項 萬千百 十	付 項 萬千百 十	餘額 萬千百 十	日 數	積 項		付 項 數	利 率	收 項 萬千百 十	利 息 萬千百 十	付 項 數	利 息 萬 千 百 十	
						收 萬千百 十	項 目							
21	11/1 來現		4 0 0 0 0	4 0 0 0 0	10	*	4 0 0 0 0							
,	11/1 付鈔	2 0 0 0 0		2 0 0 0 0			2 0 0 0 0	"						
,	11/21 割票		1 0 0 0 0	1 0 0 0 0			3 0 0 0 0	"						
,	11/30 止息		9 0 0	9 0 0			3 0 0 9 0	"						
		3 0 0 9 0		3 0 0 9 0										
		5 0 0 5 0		5 0 0 5 0										

(註) 上式內之紅線以曲線代之 紅字以方體字代之

政府關稅政策。(二)緝私之範圍與職權。
(三)稅制之變更確定。(四)訴願機關及審判。
對於商民遵守各點，亦有詳細規定，約本
月中旬可草竣。在關稅法未公佈前，凡商民
因不服處分而提出申訴者，可直接向財政部
送呈訴願書。

鋼廠借款

中央鋼鐵廠借款合同，以

展緩簽字

德方要求還本期自簽約後三

年半起，我方主張出鋼之日起
，雙方意見，未能一致，德代表在請示中。

原定十二月一日簽字者，將略展緩。

外煤傾銷

實外財三部會組徵收外

徵稅辦法

煤傾銷稅委會擬定徵稅辦

法。按外煤貶價數目寡，
照徵傾銷稅。如外煤每噸，按成本運費，原
應售十元，今貶售九元，即徵傾銷稅五元。
並悉該傾銷稅總會設京，各通商口岸設分會
云。

洋米徵稅

財政部以洋米傾銷，影響

明年起始

農民生活甚鉅，擬開徵洋米

進口稅，以資補救。茲悉此
項徵收細則，及詳細條例，現已經財政部審
擬完竣，決定自明年一月一日起，實行開徵

。並已將全部條例，交由立法院審查。一俟
通過，即可明令開徵云。

膠 路

膠路因贖回之期將屆，且

財政另訊

際此日金跌落，尤為贖路之

好機會，該路理事會正在研

究發行八債計劃。按膠路所負債務，為四千
萬日金，如在國幣八角，購日金一元，
則發行三千萬國公債，即可足用。現在膠路
營業尚佳，每日收現金四萬元，連同記賬在
內，當有五萬元之譜。是則還債基金，亦可
不生問題云。

地方財政

各省政府之二十年度概

二十年度

算案，業已向中央提出者，

區。其收支相抵者，僅五省一市。餘皆入不
敷出。廣東一省，為收支概算中之最大者。
茲將各省概算案分列於次。

地 方	收 入	支 出
江 蘇	二、一七、一七	二、一六、一七
浙 江	二、一五、三九	二、一七、三九
河 南	一七、八八、七五	一七、八八、七五
河 北	三、三三、四四	三、三三、四四
湖 南	一七、二三、七四	一七、二三、七四
天 津	四、九元、五七	四、九元、五七
热 陕	一、七〇、五六	二、三九、五三
青 夏	三、九四、八九	二、六二、一六
川 夏	一、一〇四、七三	三、二七、八九
云 南	三、一二、八五七	五、四〇、八九
贵 州	二、六三、〇〇〇	八、九五、六九

編製通匯地點表之意見

杭行吳士宏

我行分支行處，分布甚廣。即在未設行
處之所，亦皆託有同業代理收付。匯款業務
，夙稱便利。蓋非僅為發展業務計，亦所以
為服務社會計也。惟是各分支行處間，情形
容有隔膜，聲氣或未盡通，通匯效力，似仍
未能充分發揮。茲查各行處原有通匯地點表
，互相填寄，用意甚善。但其表式，尚不一
律，收藏檢查，未盡便利。嗣後如由總處規
定格式，通函頒發各行處詳細填寄，編成專
冊備用。或即在交行通信上發表之，不亦善
乎。爰將管見述之如下。

按通匯地點表約分「通匯地點」「代理
行莊」「貨幣種類」「匯款限度」「貼費數
目」及「備考」六欄，分別填註。惟代理行
莊一欄，除確有外埠同業代理機關，應即照
填外，其能由本埠同業設法轉匯者，可填

卅日止，其應得積數利息，與順序計算，另
繕計息帳單者，並無差異。手續既簡，覆核
亦便。但遇有存欠不一，利息分算者，則難
依此推算。用本互相研究之旨趣，將分戶帳
及計息帳單利息試算式各一附列如上。是否
有當，尚願與諸同人共同研究，並希將存欠
不一利息分算之簡捷法，有以見教，俾得獲
益於他山是則尤所盼禱也。

山西	二、三萬、六七	一七、某者、二八
湖北	二、六〇〇、三一	二、〇〇六、六九四
廣東	三、一九、九五	三、〇九五、三四三
北平	三、四八、五三	五、〇六八、五三
威海衛	二〇八、三九	五二六、九八

金融

——邱鴻書——

二十年度銀行營業之概況

(二三) 許寶和

附資產負債額

(八) 營業總額

銀行業務，首重存款與放款，(貼現押

匯等包括在內)前已分別論述。今於營業總額中一覲該兩科目所占量數，尤足證其在業務上之重要。又股本多寡，與營業總額既不無息息相關之處，用再分別言之。

(1) 股本與營業總額之比較

現代商業銀行之營業，不盡恃股本之運用而發展，却不可不以實收之股本為基礎，故銀行股本之大小，雖不足以限制營業之範

金融統計

二十年度銀行營業之概況

(二三) 許寶和

附資產負債額

(八) 營業總額

銀行業務，首重存款與放款，(貼現押

匯等包括在內)前已分別論述。今於營業總額中一覲該兩科目所占量數，尤足證其在業務上之重要。又股本多寡，與營業總額既不無息息相關之處，用再分別言之。

(1) 股本與營業總額之比較

現代商業銀行之營業，不盡恃股本之運用而發展，却不可不以實收之股本為基礎，故銀行股本之大小，雖不足以限制營業之範

實業、中國實業等行，亦達二千元以上二千五百元以下。聚興誠、浙江興業、大陸、正大、中華、中南、金城、永亨、通商、鹽業、中匯等行，為數亦在二千元至一千元之間。其不足千元者，為浦東、農工。不足九百元者，為廈門商業、勸工、聖業。不足八百元者，為國華、煤業、中孚、通和、新華、東亞、中央、國民商業等行。最小者為亞東、江蘇農民、東南信託三家。亞東及江蘇農民之營業額，尚不足股本之二倍，東南則僅超過股本三分之一而弱，範圍更狹矣。

(2) 存款與營業總額之比較

現代商業銀行之營業方針，多主張不繫於股本之大小，而有藉於存款之運用，故英國有稱其商業銀行為存款銀行者，可見存款之多少，與銀行營業總額關係之重要。今觀各銀行存款之於營業總額占額最大者為大陸計達七分之六之高額。金城、浦東，為額亦鉅，與大陸比較，相差無幾。其次占營業總額百分之八十以下者，為上海、浙江興業、中

國，而與營業總額之大小，實具有切要之關係。苟能推測一銀行營業總額對於股本之比率，則該銀行營業發展之程度，亦不難窺見。今觀各銀行營業總額，對股本百元之倍率，仍以本行及中國為最大，計各有三千三百餘元之鉅。四明、江蘇、上海、上海女子、浙江實業、中國實業等行，亦達二千元以上二千五百元以下。聚興誠、浙江興業、大陸、正大、中華、中南、金城、永亨、通商、鹽業、中匯等行，為數亦在二千元至一千元之間。其不足千元者，為浦東、農工。不足九百元者，為廈門商業、勸工、聖業。不足八百元者，為國華、煤業、中孚、通和、新華、東亞、中央、國民商業等行。最小者為亞東、江蘇農民、東南信託三家。亞東及江蘇農民之營業額，尚不足股本之二倍，東南則僅超過股本三分之一而弱，範圍更狹矣。

讀改訂匯款手續諸問題後

揚行嚴忠銘

本行通信關於改革匯款手續之意見，迭有登載，深佩卓見。但遍觀所述種種辦法，間有以自身為本位者。果令見諸實行，恐有便於甲行而不便於乙行，或便乙行而不便甲行者。各行其是，亦決無此辦法。用特分類錄之於後，以供商榷，疎漏之處，知不免焉。

(一) 汇款回單複寫三張之不便利

通信所載同仁對於匯款手續之改革辦法

由本埠同業轉匯」，或逕填可以轉匯之本埠同業行莊名，庶通匯地點不限於必須有外埠同業往來者矣。至於因金融季節關係，匯水有升降者，應於備考欄內詳為填註。則匡計匯水時，亦可不致隔膜。

此項表式彙齊後，總處依「省別」「通匯地點」「轉匯行處」「代理行莊」「貨幣種類」「匯款限度」「貼費數目」及「備考」八欄，分別編定付刊，則按圖索驥，更當便捷矣。嗣後各行對於通匯各地，有任何更動時，應隨時報告總處，以免兩歧。是否有當，敬乞同人教之。

南、鹽業、勸工、煤業。七十以下者，爲中國、江蘇、浙江實業、中匯、復門商業、中孚、東亞、中央、廣東、恆利、東萊等行及中國中央兩信託公司。六十以下者，爲本行及四明、通商、開華、國民商業、上海市、中興、國貨等行暨國安通易東南等三信託公司。五十以下者，爲上海女子、中國實業、聚興誠、正大、中華商業、農工、通和、惇敘、太平、中和、華通。四十五以下者，爲永亨、安徽、世界、亞東。在百分之三十以下二十以上者最少，祇鑾業、新華及江蘇農民等三家而已。存款之占銀行業主要地位，於此可知。

(3) 放款與營業總額之比較

銀行營業，能取得最大利益者，厥惟放款。但放款在營業總額內所佔之比率，過大時有準備不足之慮，過小時又有呆擋資金或偏重他項投資之虞。故欲覘銀行營業發展之

行名	股本百元之營業額	存款科目所占營業額之百分比	放款科目所占營業額之百分比
中國	三、三四二·三三	六一·一九	三九·四六
交通	三、三〇〇·〇六	五七·〇三	四七·六四
四明	二、四一六·七九	五八·五一	五一·六一
蘇江	二、三二八·六一	六五·三二	四四·〇二
上海	二、三三三·三三	七二·三一	五〇·八〇

(表十六)各行重要科自與營業總額比較表

狀況者，不可不考察其營業總額中放款成分之大小，以爲比較之標準。今觀各銀行放款（以工商業之投資爲限）之於營業總額，占額最高者，爲惇敘、中和兩行。均占百分之七十弱。通商、永亨、鹽業、上海女子、勸工、煤業、通和、太平、華通、安徽及中國通易中央等信託諸家，亦均在百分之六十以上。四明、上海、浙江實業、大陸、中華商業、中南、金城、中匯、浦東、廈門商業、中央、恆利、東萊、中興、世界、亞東、江蘇農民，及國安東南兩信託，則在百分之五十以上。江蘇、聚興誠、正大、國華、中孚、國貨及本行，則在百分之四十以上，其在百分之三十以上者較少，如中國、中國實業、鑾業、新華、東亞、國民商業、上海市及廣東等行均是。最少者爲浙江興業及農工兩行，各占總額百分之二十六而強耳。

匯委書每筆帳項之記載，略等於解訖匯款轉帳傳票之半。而轉帳傳票之摘要，須收付兩方一併填列。其一部份之摘要，即匯委書全匯委書每筆帳項之記載，略等於解訖匯款轉帳傳票之半。而轉帳傳票之摘要，須收付兩方一併填列。其一部份之摘要，即匯委書全部之摘要也。職此之故，若以填製委書之時間，移作轉帳傳票，時間與手續，祇有加增，絕無減少。且顧客來行匯款時，匯委書並非隨來隨發，率皆於營業終了後，彙併寄出。雖間有急需先發者，亦屬偶然之事。又顧客來行匯款，未必盡在營業終了時間。即業務最繁之行，亦不至無暇填製委書。故依上述種種，似仍以用現行之法爲善。

(二) 滙委書留底困難之免除

各行匯款解訖，按目下辦法，於接到代理行報單時，係憑原來委書留底作轉帳傳票。在通信某期中，有主張將匯委書留底廢除，改用代理行付款報單代替轉帳傳票者。本無不可，不過反不及留底之不易訛誤及記載之確實。前面曾略述不能廢除之一部份原因，多有主張匯款回單複寫三張者。即一以代替回單，一以代替匯款行傳票，餘一則以代替發寄代理行之匯委書，及其支付傳票也。

按目下情形，匯委書須單獨填製，解訖匯款轉帳傳票，係以原來委書留底代替。改革以後，單獨填製委書手續雖可免除，但轉帳傳票又須另行填製。此種辦法，不過係一種方法之變化。於辦事手續，仍恐有增無減。因匯委書每筆帳項之記載，略等於解訖匯款轉帳傳票之半。而轉帳傳票之摘要，須收付兩方一併填列。其一部份之摘要，即匯委書全

浙江實業
上海子
中國實業
聚誠
浙江實業
大正
中華商業
陸大
中華商業
南城
東工
匯業
華業
和孚
亞華
中央
中國實業
國民商業

二、一九四·七三
二、一〇〇·〇〇
二、〇九〇·〇八
一、八四四·三九
一、六七一·九三
一、六五七·〇〇
一、五二九·三七
一、五二四·〇六
一、二七八·四九
一、二六八·四六
一、二三八·〇〇
一、二二四·八三
一、一〇〇·一五
一、〇七一·九七
九六五·一六七
九三三·〇六三
八六六·六三
八三三·五九
八二六·二三
七九七·二三
七九五·五二
七八八·九
七八〇·三三
七三二·四一
七二六·六六
七一八·四〇

六八·〇七
四七·九六
四七·一七
四六·五一
七八·二二
四八·九五
四九·一〇
七八·八五
七八·五四
七八·七九
七八·五四
七八·三九
七八·三九
五五·三二
八三·五四
三五·三九
五九·〇六
五九·〇五
五六·三二
六三·四八
六七·七九
六四·九七
五六·三一
五七·九六
二六·一八
五二·六三
六三·三二
六六·四八
四二·〇六
八一·二四
六六·一六
七八·三八
六六·一六
七〇·一七
二六·七〇
五三·九八
六二·〇五
二二·一〇
二二·一〇
三四·八三
三四·八五
六二·六六
四五·二二
六一·六九
三八·五二
三五·二六
五一·六三
三八·二九

五一·四五
六四·二五
三一·六二
四五·七二
二六·三八
五四·五三
四〇·四七
五八·四七
五九·〇六
五九·〇五
五一·三二
六三·四八
六七·七九
六四·九七
五六·三一
五七·九六
二六·一八
五二·六三
六三·三二
六六·四八
四二·〇六
八一·二四
六六·一六
七八·三八
六六·一六
七〇·一七
二六·七〇
五三·九八
六二·〇五
二二·一〇
二二·一〇
三四·八三
三四·八五
六二·六六
四五·二二
六一·六九
三八·五二
三五·二六
五一·六三
三八·二九

，觀此更覺無廢除可能。但仍沿用現行辦法，亦有種種困難。匯款行接到代理行報單時，每每深感翻覈核對已經解訖之留底為苦。反不如製傳票之直捷了當者。倘欲免除逐筆翻對之煩，而仍以留底代替傳票，茲思得一種方法，可以改良。其法即將目下所訂各行收受行號數分編辦法，改為匯字統編辦法，做報單總字號數辦法辦理。至匯款種類一欄，收受行號數一欄改填匯字第一號。次發丙行時，即填匯字第二號。依所收匯款先後為序，即用分編辦法。例如有甲行發乙行匯委書，收受行號數一欄改填匯字第一號。次發丙行時，即填匯字第二號。依所收匯款先後為序，不用乙字第一號丙字第一號辦法。代理行接到委書，解訖匯款寄發報單時，於報單上而委託書種類及號數欄內，仍填匯字第某號字樣。由是委託行接到報單，祇須與原來委書留底將匯字編號相互核對，而無逐筆細對之煩矣。（如欲查匯委書有無誤編及漏發情事，可以匯款種類號次作為標準）。

(三) 電匯電報票匯票代替

傳票之意見

(A) 電匯 凡電匯款項，代理行於接到電報後，概係先由文書股加蓋經理文書會計出納營業等字樣戳記，依次洽閱。再由營業股繕製傳票，方可付款。但電匯之款，純屬急需。迨經轉報洽閱及製作傳票，所費時間

上海廣東利萊中國信託國安信託通易信託中興信託恒中太中央信託華安國安亞世江蘇農民東南信託平均

六四大·八六五六一·三三五四四·六〇五三三·七〇五一八·三八五一三·九五四六四·五六四二九·〇七四二一·二一三八三·七九三六八·五一三六五·四二三三一·〇〇三三〇·一六三〇四·六五二九七·八四一九〇·八九四一七〇·一三八

五五·五大六四·〇一六三·七九六五·八五五八·四一六二·六二五〇·六六四二·〇七五〇·八一四三·九七四〇·九六六九·四〇六〇·九三六〇·九三六五·三八六六·九三六六·七八三〇·八八三〇·七七五六·九二五四·九二五六·七三五〇·二五四五·八七

一二·九四三三·二八五六·五六〇·三八五六·九四六〇·九四六九·七〇五四·九八六九·七〇六〇·四六六〇·四〇六〇·九三六〇·九三六五·三八六六·九三六六·七八三〇·八八三〇·七七五六·九二五四·九二五六·七三五〇·二五四五·八七

，已屬不少。倘能用電報，代替傳票，或記（如附式A）加蓋電報之上。待各股洽閱，並經經理主任主管員等蓋章後，不必另行繕製支付傳票，即以電報作單據，代替傳票付款。如是則目今製傳票及洽閱手續，可併為一次辦理。果能見諸實施，於辦事方面，固較現時簡捷，且於交款方面，又可比較迅速，同時並可免另行裝訂之勞焉。

(B) 票匯 檢票匯款項每接顧客送來匯票時，須經過驗對暗碼印鑑票根等手續。然後再製支付傳票付款。但此項匯款，持票之心理，恆願匯票交於經手員後，立時付款。倘欲免除此種延遲，可倣支票單據代替傳票辦法，於匯票之下端，倣上述電匯戳記式樣，加印數行以備填列事實。如此則票匯之款，每於驗對等手續完畢後，即可立時蓋章付款矣。

(四) 電匯票匯委書之革除

顧亦有謂此種成績，非由於銀行營業手段之變化，而出於資通便利自然之結果者。循此而言，則銀行歷年營業成績，宜早有此象徵矣。是果然歟。試以近三年間各銀行包含手續費之匯兌利益等項，列表如次，以資比較。

從統計上觀察銀行資金運用方針之轉變 (續) 顧紹衣
(二) 從最近三年銀行損益觀察營業方針

查電匯與票匯款項，實際上代理行非憑匯委書交款。果將委書廢除，並不發生若何困難。不過對於此種匯款，委託行即無委書留底存在。此在轉帳時，票匯可以票根代替 (如附式B)，電匯不妨仍另行繪製轉帳傳票。蓋電匯之款，究不及信匯為多，所費繪製

(表三) 最近三年重要銀行匯兌利益與總收益之比率(註一)

(單位元)

傳票之手續與時間，亦甚有限。且另製傳票，兼可區別匯款種類。如信匯委託留底，票匯用票根，即其一例也。

年度	總收益	利息收益	匯兌收益 (包含手續費)
十八年	三、〇一、五八九	一、九九、三三一	一、一〇七、六六一
十九年	五、〇五、五四四	二、六六九、四七一	二、三六、〇五五
二十年	八、〇六、九二三	三、六〇七、〇四八	四、七一、毛
二十年	八、六四五、九〇四	三、五三三、〇六三	〇、四
二十九年	一、三、六九九、六六六	三、六八八、九三一	五、八五
三十年	七、七〇一、二〇七	二、三三七、二八四	六、七九
三十年	四、三五七、九九九	七〇七、七三三	七、六七
三十年	四、四八七、二四三	五九五、六三一	八、八八
三十年	四、八三七、九七七	三五三、二九七	九、九九
三十年	一、七六〇、一五九	一、〇〇九、九七七	一〇、〇一
三十年	一、七五九、二三五	一、六八四、〇七三	一、八〇一
三十年	一、七六、三五〇	一、六九七、二九七	一、八七
三十年	一、七六、三五〇	九六三、四六六	二、一四、二
三十年	一、五五七、九一	一〇一、六九七	二、八〇四
三十年	一、五三三、〇四〇	七七三、九一	三、八七
三十年	九九七、六二七	一〇一、九〇三	四、一四
三十年	七七九、〇六五	一〇一、九〇一	五、一七
三十年	九五〇、八六三	一〇一、九〇一	六、一七
三十年	七六五、五七七	三、一五四	七、一七
三十年	八六五、四三四	三、一五七	八、一七
三十年	一、〇七六、三七七	三、一五七	九、一七
三十年	一、四三五、七五五	三、一五七	一〇、一七
三十年	八四〇、五五五	三、一五七	一一、一七
三十年	九五〇、八六三	三、一五七	一二、一七
三十年	七六五、五七七	三、一五七	一三、一七
三十年	八六五、四三四	三、一五七	一四、一七
三十年	一、〇七三、三三九	三、一五七	一五、一七
三十年	一、一五五、六三〇	三、一五七	一六、一七

民國 年 月 日
總字第 號 付字第 號
科 目..... (附單據 張)
委託行..... 報單總字號數.....
經理 會計 文書 營業 出納 記帳員

總字 No.....	民國 年 月 日	起 息 年 月 日
收方科目	本 位 幣	付方科目
定 價		

(上略)准貴院第一七九號函略謂銅元應否補水，轉請解釋到院，此兩列用乙兩說，應以乙說爲是。但須約定以銀代付標的者爲限。(下略)

法例

法院釋例

關於債務之貨幣本位事件

債權債務之成立，無不有本位貨幣，以爲彼此交付之標的。但以政治經濟之變遷，通用貨幣及其價值，亦時有變動。因此之故，債權者與債務者之主張，恆各不同。銀行收回欠款時，亦一重要問題也。茲錄最高法院解釋文件於次，以資參證。

一解釋要旨

銅元爲現時市面通用貨幣，未喪失強制效力。雖與交付時之價格懸殊，若當時無特約，依法自應以普通貨幣給付。

(註二) 通商中南銀行之損益表，試列本期盈餘，而不分列利息匯水手續費等科目，故各該銀行皆未列入本表。又表列之匯兌利益，乃包括匯水分換利益及手續費等項在內。

上表所列最近三年間各銀行之利息收益

，殆皆按期增進。而包含手續費之匯兌收益

則不然，觀其或增或減之步調，不僅各銀行不相一致，即各銀行在各期間亦升降無定。

是所謂銀行匯兌業務，以交通便利之故，而自然增進之說，殊不得謂爲有何根據。惟是

手續費之重要，在今日實不亞於利息，却可

於上表得其例證。查表列各銀行包含手續費

之匯兌收益爲額最大，佔總收益百分之三十

，或六十以上者，有中央、中國、聚興誠三家

。中央中國暨本行皆經理國家金庫。此其權

益，除經理債券外，近三年來，已漸次集中

於中央之手。而中央之匯兌機關，殊不及中

交之多。故彼大部份之匯兌收益，非必由攬

做通常匯款而來，而以手續費之收入爲主。

逐年增進，自屬當然。觀中交二銀手續費之

收入，與中央銀行迭爲贏紳之勢，可知中央

手續費所以增多之故矣。中國銀行爲國際匯

兌銀行，近益注重匯兌業務。是以匯兌收益

，依然爲彼之重要收入，視本行爲特多。至

於匯兌收益比率之最大者，厥惟聚興誠銀行

。近三年內最少年份，尚佔總收益百分之三

十以上，去年竟至百分之六六而強。惟與彼之利息相比，却有互爲消長之勢。據稱聚興誠之業務，以川幫客之匯兌爲重要部份。年來川省金融，愈見窒滯，匯率因以愈高，收益自當增大。凡此諸端，皆可證明匯兌收益，在上列三銀行實各有其增進之原因。銀行收益，除利息外，應以此爲重要成分，大可資以擴展業務之憑藉者也。

上海商業及浙江興業，就本期之總收益而言，雖較上年見減（見表二）而在前三年則無不逐年遞增，上年增加尤多。利息及匯兌收益亦然。惟增加之匯兌收益，却遠多於利息。二十年比十八年幾多達一倍。可見該二銀行資金運用方針之轉變，固不自今日始矣。

如論本行之總收益與利息收益，照上表所列，在近三年內循序漸進，固一仍其穩健進展之步調。惟是匯兌收益，前年突見減少，上年方見加多。三年平均，每年不過七十一萬元光景，不及中國銀行三分之一。對於總收益之比率（二〇·八一），亦在上海商業（二四·一一）之下。惟祇就上年之匯兌收益而論，則年在一百萬元以上者，除中央，中國外，實爲其他各銀行所僅見。從此努力孟晉，匯兌業務，正大有發展之餘地，不待言矣。

（甲）說前清末年之銅元，固與制錢無異。自民元以迄現在，（中略）逐漸低落。衡以銀洋，前後相差一倍或二三倍不等。假如民元進莊之銅元，仍以現今之銅元返還。在一方固屬合算，而對方不啻鄰於破產。揆之情理，焉得謂平。是非參酌民國六年大理院統字七二二號解釋之法例，依交錢時之市價折水爲重。其中屬於銅錢者，尙易解決。惟銅元一項，應否補水，有甲乙兩說。

（甲）說前清末年之銅元，固與制錢無異。自民元以迄現在，（中略）逐漸低落。衡以銀洋，前後相差一倍或二三倍不等。假如民元進莊之銅元，仍以現今之銅元返還。在一方固屬合算，而對方不啻鄰於破產。揆之情理，焉得謂平。是非參酌民國六年大理院統字七二二號解釋之法例，依交錢時之市價折水爲重。其中屬於銅錢者，尙易解決。惟銅元一項，應否補水，有甲乙兩說。

（乙）說銅元爲現時市面通用貨幣，並未喪失強制效力。雖與進莊時之價格懸殊，但當時既無特約，依法自應以普通貨幣給付。若謂進莊時銅元價高，退莊時銅元價低，概以銀洋爲準，補其差額。萬一進莊時銅元價低，退莊時銅元價高，易地而觀，何以處此。

查現時錢價，起落無常。如以客觀感情論，今是昨非，此找彼貼，轉足資其紛擾。況查大理院統字七二二號之解釋，專指紙幣不能維持票面價格而言。銅元係爲現金，亦不能援爲補水之例。以上二說，言各成理。孰得孰失，不無疑義。（下略）

【參考文件】

湖南高等法院原函

（上略）案據益陽縣縣長呈稱鷩縣民事訴

訟，以退佃爲多。而退佃案件，又係關係錢水爲重。其中屬於銅錢者，尙易解決。惟銅

元一項，應否補水，有甲乙兩說。

限也。依經濟社會之需要，定銀行業務之方針。蓋惟有利用押匯，並多做農工商礦等押款而已。一方面流通各地物產，即又一方面活動銀行資金，利息匯水及手續費等收益，自不難同時增進。所謂兩利爲利，不必專言救濟農工，而農工之受其益者，已匪淺鮮。此證之上海商業及浙江興業近來營業之成績而知其當然，亦可觀於國內經濟不況之癥結而明其趨勢者也。

本埠金融

洋釐市價，悉視來源去處

漲起無多，及找機家之買賣爲轉移。近來每週來，因去胃大暢，來源雖湧，不敵去路之旺，致自六錢八分弱，直達七錢一分三釐強。但週初去胃稍滯，加之年關在邇，買賣清淡，曾於週四見七錢一分一釐三七五之低價。迄後去胃復暢，本街存底雖豐，究經不起大批之搜羅，市價仍見趨高。惟因中經挫折，週末收盤僅較上週末好高。惟因中經挫折，週末收盤僅較上週末好高。惟因中經挫折，週末收盤僅較上週末好

銀拆暗淡，由來多月。十一月大月底，統計全月銀根仍屬暗淡，已非從前鬆緩之象，而趨勢尚穩，故從未到過一錢，白借亦罕有見聞，每日總在數分間盤旋。本週最高亦僅六分，最小三分。茲將本週洋釐銀拆市價合列一表如左。

日	期	洋	釐	銀	拆
七	午	下	午	上	午
十一月廿八日	○七三五	○七三五	六分	六分	六分
廿九日	○七三五	○七三五	四分	四分	四分
卅一日	○七三五	○七三五	三分	三分	三分
十二月一日	○七三五	○七三五	二分	二分	二分
二月二日	○七三五	○七三五	一分	一分	一分
三月三日	○七三五	○七三五	六分	六分	六分
四月四日	○七三五	○七三五	四分	四分	四分
五月五日	○七三五	○七三五	三分	三分	三分
六月六日	○七三五	○七三五	二分	二分	二分
七月七日	○七三五	○七三五	一分	一分	一分

標金，本週標金，承上週之漲風，益呈澎湃之勢，一度衝出八百兩大關，曾達八百十四兩一錢之新高峯。同業意志恍惚，求供迥異。戰債問題，亦復傳說紛歧。金市因亦混亂無狀，每日有十餘兩之差度。終以八百零四兩一錢收盤，較上週末復上漲廿二兩二錢，統計全週有卅六兩五錢差度。茲將本週一月份標金及英美銀價，列表如次。

種類	週六收盤	較上週六
一月標金(兩)	八四·一	三·二
近期一條(便士)	一七·九三五	○·六三五
遠期大條(便士)	一八·〇五三五	一七·五三五
美銀價(美金)	〇·二五七五	〇·二五

倫敦電匯		紐約電匯	
最高	最低	最高	最低
一先令九·五便士	一先令九·二五便士	一元·七五美金	一元·七五美金
一先令九·三五便士	一先令九·一五便士	二七·三五美金	二七·三五美金
○·三五便士	○·一五便士	一·一五美金	一·一五美金
週六價	一先令九·三五便士	二七·三五美金	二七·三五美金
較上週六漲	○·一五便士	縮一·一五美金	縮一·一五美金
(匯豐週六賣價)			
英金 每鎊合國幣十六元四角四分			
美金 每百元合國幣五百十三元零六分			
G\$100@27.375 = \$365.30@712			
-\$513.06			

債券

債券 為罕見。國內金融業之視線，幾完全轉注於內債一途。
本週債券變動之劇烈，實爲罕見。國內金融業之視線，幾乎完全轉注於內債一途。
投資套利，絡繹而來。各債券市價均有新紀錄。十八年關稅且至七折以上，其他各債券上漲亦屬不少。即九六公債，竟復高達九元。至於一月期貨，亦經開出，買賣亦殊湧

躍，誠年來僅見之現象也。惟週五忽起反動，多頭出籠，放戶亦爭相了結，趨勢之猛烈，亦若漲時之奔騰。統計全週市價，除九六上漲一元一角，關稅一角五分外，餘均下跌。成交總數計六千三百七十九萬元。茲將本周賣券市價高氏差額表失清湖，羅列如次。

各地金融

十一月十九日鎮行報告

近向上海銀行做進押款銀七萬餘兩。其他米
銷滯。江西幫以銀根問題，

稻穀抵押亦巨。按其實際，稻穀為日食所
需，且價亦低廉，故金融界樂予接受為押品
也。本週市拆，仍開三錢。

十一月十九日錫行報告

金融趨緊 本週浙紹贊勳辦糯米，頗不寂寞。本鄉晚稻，亦已先後登場。鄉貨來城求售，每日需用現鈔十萬左右。錢業多以蘇票向銀行領用鈔票，以資應用。嗣後金融，或將漸呈緊俏矣。本週每千元日拆，最高四角，最低三角。

武昌一月二十六日武昌報

「告農意注」本週金融，尙未十分活潑。各錢行與農民銀行合作放款之合同，已經草定。日後各鄉倉庫成立，農民經濟，可望稍蘇。市面商號，咸以減價招徠，似有生氣。本月份市拆，存一錢五分，欠四錢五分。

十一月二十六日甬行報
寧波金融平靜告」二十五日本行放出銀盤三十萬。同時上海恒興，亦

鹽稅	十二月	哭·至	四·一〇	五·三〇	四·六〇	跌·〇·〇〇
鹽稅	一月	哭·六	四·一〇	五·二〇	四·六〇	初開出
九·六	十二月	五·八〇	四·八〇	五·〇〇	五·九〇	漲·一·〇
九·六	一月	九·八〇	六·四〇	三·六〇	六·八〇	初開出
金長	十二月	三·二〇	三·〇〇	一·一〇	三·〇〇	初開出

來甬放出三十萬，故規元曾一度縮至一百四十三元，較上週約跌一元有奇。惟近日又見回漲六七角，同係場內虛招所致云。本週逐日洋拆兩角。

本埠銀洋，進出情形，截至十一月二日止，計裝往大連一百萬元，威海衛十萬元，共計一百拾萬元。裝來者，計九江杭州各廿五萬元，溫州南京各十萬元，南昌十二萬元，重慶九萬元，共計九十一萬元。熔去大條三百三十一條。現在存底如下表。

種類	全市存底	華銀錢業存底	上項對全市存底百分比	本週全市存底	比上週增減
銀兩(兩)	一四二、一八〇、〇〇〇	三七、三五〇、〇〇〇	二六·二七%	增一、二八〇、〇〇〇	
銀元(元)	三七、一〇〇、〇〇〇	一五三、九〇〇、〇〇〇	三三·八二%	增三、〇〇〇、〇〇〇	
大條(條)	四、七三	一、一三九	二四·〇六%	增一、三六八	

——楊肅熙——

「十一月十二日漢行報告」

漢口
金融鬆動
本週現洋運往津省六七十萬元，四川運來十餘萬元，存底約減少五十萬元。現銀無甚出入。棉花雜糧，交易不旺。金融仍頗鬆動。錢業公會掛牌拆息，除週一為二錢五外，餘每天皆為二錢，約合月息六釐之譜。

「十一月十九日北行報告」

北平
現洋仍平
現洋仍有暗市，每萬約耗三元。各行存現甚豐，均不肯收妥，用送甚鮮有以致此也。

「十一月二十六日魯行報
告」棉花因歷記補進缺頭，售較緊。魯豐紗廠，亦有購入，故價格堅定。現金用於花客及土產甚多。運往邵、滕、嶧、等縣者，亦復不少。金融周轉，似較緊俏。

「十一月十日島行報告」

青島
土產交易
本週土產交易，漸趨活躍。惟以市價看疲，兌貨成交不多。金融周轉狀況，無甚變化。

又「十一月二十六日魯行報告」近來概

來甬放出三十萬，故規元曾一度縮至一百四十三元，較上週約跌一元有奇。惟近日又見回漲六七角，同係場內虛招所致云。本週逐日洋拆兩角。

「十一月十九日蚌行報告」
蚌埠
市面不現洋來源甚稀，市面需求仍甚活動。雜糧價落，市面似不甚活動。

「十一月二十六日蘇處報
告」本週米市，因天雨關係米市稍遜，交易較前稍遜，惟價則堅挺。內地米船，每日到埠者，仍甚踴躍。全市存貨，約達一百數十萬石。金融鬆懈。利率，存一錢五，欠五錢，無變動。

「十一月十九日張處報
告」本週米市，因天雨關係米市稍遜，交易較前稍遜，惟價則堅挺。內地米船，每日到埠者，仍甚踴躍。全市存貨，約達一百數十萬石。金融鬆懈。利率，存一錢五，欠五錢，無變動。

「十一月十九日威處報告」
威海衛
花生上市，各花生莊皆攜現收買於葉，則大都以鈔票支付。
「十一月十九日張處報
告」本週米市，因天雨關係米市稍遜，交易較前稍遜，惟價則堅挺。內地米船，每日到埠者，仍甚踴躍。全市存貨，約達一百數十萬石。金融鬆懈。利率，存一錢五，欠五錢，無變動。

「十一月十九日張處報
告」本週米市，因天雨關係米市稍遜，交易較前稍遜，惟價則堅挺。內地米船，每日到埠者，仍甚踴躍。全市存貨，約達一百數十萬石。金融鬆懈。利率，存一錢五，欠五錢，無變動。

運糧及零星皮毛來口銷售者頗多。現金雖無大宗需要，然較上週，已見活動。錢業放款，定期約合月息一分六七釐，活期合月息七八釐之譜。

開封

「十一月二十六日汴處報

告」各銀號以當地現金缺乏金融略鬆，不敷周轉，紛往徐州裝現。一週內運來現洋十數萬元，金融周轉，較前略鬆。

遼寧

「十一月十九日遼行報告」

當地中央銀行發行新遼鈔，發行遼鈔，前已呈准。茲該行於本週起，發行遼大洋券（均係十元券）三千萬元，藉以調劑市面云。

「註」各地幣價及匯價一覽表附列刊末

袁景儀

銀錢業記事

中央銀行

漢口中央銀行行長王逸軒

更調行長

所遺職務，即由濟南該行行

長徐子侯調充。聞王氏不日赴京，轉魯視事云。

浙江興業銀

浙江興業銀行松江分行

行翻案破獲

，開業未久。即被盜刦巨款，已誌本刊。茲悉該案

業經上海市公安局破獲。首要牛金甫等六名，於上月三十日由松江縣縣府備文派警來滬，迎提返松，歸案法辦矣。

天津大陸銀行被劫，闖入，掣出武器，恃強劫去鈔洋約二萬元，逃逸無踪。現已由該埠法租界工部局懸賞偵緝，想不日即可破獲也。

實業部近以提倡墾殖事業，必先組織一金融樞紐。特擬創辦墾殖銀行。該項計畫，已在草議中。聞資本擬定一千萬元，或一千五百萬元。其股本募集方法，有官四商六之說，現尚未完全定奪云。

粵省銀行，粵省金融，自禁銀出口後續發毫券，貨甚殷，銀根不免短絀。省銀行為調劑起見，特陳省政務會議，請予續發新毫券四百萬元，以資救濟。聞已蒙批准照發云。

本埠大華銀公司，係王伯元、陳繩武等合股創辦。資本五十萬元，業已如數收足，於上月二十九日在錢業公會開創立會，選出董監察人等，不日即當開始營業。聞該公司設於天津路。股東除王陳外，尚有董占春、鄒雲程、張日成等三人。董鄧兩君，現任南京中國鑄

業經上海市公安局破獲。首要牛金甫等六名，於上月三十日由松江縣縣府備文派警來滬，迎提返松，歸案法辦矣。

業銀行經副理云。

——許寶和——

實業

實業調查

日人在華紡績業近況

屈用中

日人在華之紡績業，自滬戰以來，因圓價慘跌與東北運輸之影響，停業減工者，比比皆是。數月以前，曾有將工廠遷往東省之議。但以種種關係，未克實施。惟自十月以還，日貨銷路又暢，紡織物尤見活動。對東北之輸出，亦復通暢無阻，故斯業已呈復活之象矣。

自十月後，漢口消費之日紗漸多，華北亦益見暢旺。十一月交易更形活潑，上半年已有一萬五千包之定貨。其運向東北者，即在十月中運輸完全阻梗之時，亦有二千五百包之多。茲列舉十一月上半月日紗運售地點於次。

十一月一日——十五日

至日本國內	一、〇〇〇
至東北	二、五〇〇
至漢口	三、〇〇〇

至青島 一、五〇〇
本 地 三、〇〇〇
至印 度 一、五〇〇
至香港南洋 一、〇〇〇
合計 一五、〇〇〇

上列運銷各地之日紗。大部份皆為直運。此半月間已有八月份銷運總數十分之八。因此之故，日廠積紗，現已大見減少。九月底多達五萬包者，現在不過萬包左右而已。茲列本年七月後上海紡績業之積貨額於次。

	日人紡績	其他	總計
	千包	千包	千包
本年七月底	三二	三〇	六二
八月底	三六	二八	六四
九月底	五〇	三四	八四
十月底	四九	四八	九七
十一月底	一〇	—	—

由上表觀之，日紗廠之積貨，在十一月激減極鉅，故在一二八當時日人工廠僅有六成之操作者，目下已增至八成七之多。近有日商預計減工之舉，明春可完全廢止。內外棉及豐田二廠，現已完全開工。茲試將各日廠一二八當時及現在操業之比率，列表於次。

廠名 一二八當時 現 在
內外棉 八〇% 一〇〇%

豐田 上海紡 東華 日華 公裕 同興 大康 平均

八〇 七〇 四〇 八〇 八〇 八〇 八〇 八〇

九〇 六〇 九〇 九〇 九〇 九〇 九〇 九〇

一〇〇 一〇〇 一〇〇 一〇〇 一〇〇 一〇〇 一〇〇 一〇〇

最近值得注目者，為華北棉布之中心市場，前為天津者，已漸有被奪於濟南之形勢。據外人之調查，山東之取締民衆運動，頗為澈底，故濟南銷售之紗布，特見暢旺。加以日紗之賤賣政策，而紗布市場竟有轉移之勢焉。最近膠濟路又有減低運費之說，果能實現，則濟南更占有利之地位矣。

實業記事

* 漁業反對 * 實業部注意沿海各省漁業
* 漁業計劃 * 消息，曾慶誌本刊。該部最
近又擬定整理及發展漁業計劃案。該案內容，除為確保漁船安全，及維持漁民生計起見，決先添置巡船六艘，建立簡單氣象台五處，並開辦漁民借貸所若干所，外，對於漁業稅收方面，決將以前所有牌照及其他雜捐一律取消，並以一取之於漁。

用之於漁」為原則，改徵護洋費，按照漁獲物價格，值百抽二，由魚商於收購漁獲物時代為徵收，預計可年得八十萬元。上項計劃業於上月二十九日經行政院會議通過。惟江浙漁業各團體因以前所有各項漁稅漁業稅，均早經國府去年三月二十八日明令永遠豁免在案，而實業部此次計劃之目的，實在重徵漁稅，當此漁業極度衰落之際，何堪再受剝削，故已組織免稅維持委員會，於本月三日分電蔣委員長及政治會議全體委員，請撤消該部份議案，以維持免稅原令云。

* 隘海鐵路 * 隘海鐵路預定自上月一日

* 負責運輸 * 起，分三期舉辦負責運輸各節，曾載六號本刊，後因準備不及，改自本月一日起實行。其詳細負責貨運試行辦法三十二條，業經呈部核准云。

* 西南籌築 * 據報載西南政會決築粵桂黔鐵路，已令三省各派一人為籌備委員。桂方業已派定，籌委會即將成立云。

* 蘇省籌築 * 蘇省府以發展江北，首在通海鐵路，便利交通，故有興築通海鐵察路線，刻已完畢，現正着手測量。全路共長四百七十華里，以南通為起點，經東台，如阜，鹽城，阜寧，連雲，灌雲，以達海州，與鹽海路東端銜接。此路築成之後，江北

物產，不僅可藉該路運至南通與長江衝接，轉輸至華南及外國，且可得隴海路之助，直輸華北。省方擬籌備七千萬元，以兩年完成此路，並預期明年三月動工云。

絲綢兩業請訂
中法越南商約

中越商務，以歷史關係，素稱繁盛。中國運往越南之商品，尤以絲綢為最多。所訂稅率，自一八八七年訂立第一次中法續議商務條約以來，均稱優惠。但

卒以政府未及留意保護對外貿易，法人遂任意增加。照條約規定，雖每百公斤僅征二百法郎，而實際上已增至一千三百六十法郎之多。自民國十七年中法續議商務專條期滿之日起，中政府照會駐華法代辦聲明廢止該專條以後，雙方協議，經久未決，華貨往法，遂概受無約國待遇，即此舊優惠稅亦不得享。其後法政府宣佈新稅率，華貨被征稅率，又增加至七倍以上，而最近日本與越南訂立商約，本年八月越政府宣佈日貨互惠稅至一百餘種，絲綢又為其中最重要部份。華綢至此，已無法推銷。國內絲織業，亦一落千丈。

上月十七日上海市電機絲織廠業同業公會，

因越南僑胞代表回國請求救濟，特聯合上海市綢緞業公會，呈請外交部速即訂立中法越南商約，以資挽救云。

——許之森——

商口印

商口印調查

(續) 王維駒

(七) 米之金融

米為吾人每日不可缺少之品。是以米價之漲落，交易之暢滯，與人生之經濟關係，最為密切。至米之金融關係，可分為米店，米行，碾米廠等三項。茲分述於次。

米店——米店資本，大小不同，由數百元至數千元不等。其組織恒為獨資。交易習慣，有現賣，月底結賬，逢節結賬等別。現賣交易，以零購為多。顧客之較有信用者，多以大小月底結賬。至逢節結賬，則以機關或老顧客為多。米店向米行進貨，若早日結賬，可得回佣每石六分。否則僅得回佣四分耳。米店資本極微，營業範圍之廣狹，大抵依資本之多寡而定。與銀行錢莊互有往來者，極少，蓋資本之微薄，有以限之。且其信用亦殊平常，故間有與銀行錢莊有往來者，亦祇以活存為限。往來透支，殆未嘗開此先例。米店處此困難地位，恒兼營油豆等品，藉增利潤。

米行——米行資本，較米店為大。普通米行，自一萬至數萬元不等。米行之所以備大額資本者，因向米客進貨時，須當晚付款。同時銷售於米店，則須大小月底或逢節結

算。故米行於買賣交易之際，應預墊款項。有時向洋行購進洋米，尤非鉅額現金不可。

向銀行借款，不用抵押擔保者甚少，惟信用較著者，尙能設法通融而已。米行利潤，主

在每收回佣二角，除分給米店四分或六分外，可淨賺一角半左右。米行待米店銷貨而獲利，亦因米店欠款不還而受損。設遇有倒閉之米店，則損失殊大。

碾米廠——碾米廠為機器工業之一，在米業中資本最大。所碾之米，多係外省米。該米轉運來滬時，米廠恒代駐滬米客墊付款項，有時為數頗巨。米客常駐廠中，對米廠並無若何担保或抵押，全憑信用。而米廠所墊之款項，則自行莊借來。碾米廠托米行銷售，亦有回佣。碾米廠所得之利益，最多者屬於碾米收入。照普通習慣，糧米碾費每石二角五分，糯米碾費二角七分，籼米碾費二角三分。此外碾米廠代米客墊款，其利息常在一分三四之間。其實市上利息，不過一分而已。他如存棧過期，可有棧租收入，此皆碾米廠之利益也。

米之押匯，以一月為限期。若自寧至滬，至長不過一星期。押匯款項，可做七折以上。又內地米行，亦多託滬錢莊代收款項。

(八) 米之價格

米價漲落，原因不一。約而言之，如人

口增加，食糧需要急增，一也。物價昂貴，米價亦隨之上升，二也。貨幣價格下落，間接使米價上升。三也。他如歲收之豐歉，商情之循環，季節之變化，在在與米價有極大之關係。茲將上海各種粳米、籼米、糯米平均價格，略述於次。

粳米——粳米價格，自民元至民八，尙無十分漲落，大致在六元四角以上，七元九角以下。民九至民十兩年漲至九元六角。十一十二兩年又漲至十一元二角。十三十四兩年則少落，約在十元之譜。十五年至十八年中，變化極多。十五年米價十五元七角，十七年僅十一元一角。十九年特漲，約十七元，爲二十年來最高之價。

籼米——籼米價格，自民元至民八，亦無劇烈之漲落。最低者爲七年之五元七角，最高者不過民元之七元三角。自民九至十四年，爲有步驟之上升，由八元至九元而十元。自民十五年至十九年中，當以十七年之米價爲最低，計九元三角。十九年爲最高，計十五元二角。

糯米——糯米價格之漲落，自民元至民八，與籼米相仿，在六，七，八元上下。自民九至民十四，較前數年爲高，約以十二二元者爲多。自十五至十九年，亦以十七年爲最低，僅十二元五角。十九年爲最高，計十六元八角。此米糧價格之大概情形也。

米價指數表（上海粳米、籼米、糯米歷年平均價及比價）

年份	粳米		籼米		糯米		指數
	平均	比價	平均	比價	平均	比價	
民國元年	七·四		五·三		五·三		
二年	七·三		五·七		五·七		
三年	六·二		四·七		四·七		
四年	七·四		五·七		五·七		
五年	七·三		五·七		五·七		
六年	六·三		四·七		四·七		
七年	六·三		四·七		四·七		
八年	六·三		四·七		四·七		
九年	六·三		四·七		四·七		
十年	六·三		四·七		四·七		
十一年	六·三		四·七		四·七		
十二年	六·三		四·七		四·七		
十三年	六·三		四·七		四·七		
十四年	六·三		四·七		四·七		
十五年	五·九		五·七		五·七		
十六年	五·九		五·七		五·七		
十七年	五·九		五·七		五·七		
十八年	五·九		五·七		五·七		
十九年	五·九		五·七		五·七		
二十年	五·九		五·七		五·七		

各地重要商品價格調查表（七）

本表依據本行各分支行接遞報告之各地貨價調查表編輯。九江之晚米與早米，較上週價格略漲。濟南之高粱，小米，玉米，油豆，等雜糧，均較上週跌落。其餘如菜葉，芝麻糖炭等，則無甚升降。棉花一項，略漲一元。連織棉紗價漲，繩紗價跌，餘如菸布煤炭煤油價無漲落。包頭鎳鈷毛價格略跌。歸綏所產之粗糧細糧均無漲落。

【九江物產】十一月十二日前一週市價

（滬處報告）

品名	最高價	最低價	附註
米（晚米）	每石八三〇元	七八〇元	
米（早米）	每石七〇〇元	六五〇元	
棉花	每包三〇〇元	二四〇元	
煙葉	每担二〇〇元	一四〇元	
茶葉	每件八〇〇元	七〇〇元	
麥糧	每百斤一〇〇元	九〇〇元	
豆類	每百斤一〇〇元	九〇〇元	
米	每百斤一〇〇元	九〇〇元	
小麥	每百斤一〇〇元	九〇〇元	
玉米	每百斤一〇〇元	九〇〇元	
高粱	每百斤一〇〇元	九〇〇元	
大麥	每百斤一〇〇元	九〇〇元	
安茶	每件八〇〇元	七〇〇元	
冰糖	每百斤一〇〇元	九〇〇元	

【濟南物產】十一月十二日前一週市價

（魯行報告）

附註

市秤（較老秤每百斤半小十七斤半）

存貨三千數百包
存貨三四百担

棉市
價格跌落
現況，買方花號轉賣，新買戶依然疲軟。
色。近月期貨，低峯突見，
因值十一月底，買方收貨不多。
仍較前週跌一錢至二錢半。海外紐約美棉，
因戰債還否莫決，跌十磅音至十四磅音。利
物浦英棉，亦跌八點至十四點。孟買印棉，
跌二羅比二五至六羅比二五。
煤市
購買甚旺
購買甚旺，各煤號代進及買入解充定貨之煤，日達二千
餘噸。故煤屑市況，復呈堅挺。四日市面，
井陘十兩零二五，大同九兩二五，華東六兩
五，開平一號屑八兩三錢。

商品市況

絲市
銷路呆滯。
外市場，將日絲期現貨，積極廉價拋售。是以紐約里昂日絲成交不弱。

各絲織廠對於華絲銷路，呆滯如故。且以匯價合算，依然明漲暗跌，進貨益淡。

本週紗市，南路之滇粵等。

紗市
幫，現銷微增。市價尚鮮起

色。近月期貨，低峯突見，
因值十一月底，買方收貨不多。

棉市
現況，買方花號轉賣，新買戶不多。雖值金價昂騰聲中，

棉市因紗市與美棉均無佳
況，買方花號轉賣，新買戶

價格跌落
不多。雖值金價昂騰聲中，

仍較前週跌一錢至二錢半。海外紐約美棉，
因戰債還否莫決，跌十磅音至十四磅音。利

物浦英棉，亦跌八點至十四點。孟買印棉，
跌二羅比二五至六羅比二五。

煤屑各貨，因紗絲兩廠，
購買甚旺。

購買甚旺，各煤號代進及買入解充定貨之煤，日達二千

餘噸。故煤屑市況，復呈堅挺。四日市面，
井陘十兩零二五，大同九兩二五，華東六兩

五，開平一號屑八兩三錢。

國際經濟

國際經濟研究

蘇俄一二兩次五年計劃之

袁愈侄

蘇俄着手五年計劃之動機，發軔於列寧之遺訓。列寧生前曾對國民宣言謂「吾人如不能追及先進資本主義諸國，決難避免淪亡之禍。……須知吾人既已落後五十年，甚或百年，則非有十年間之猛進不可，或存或亡

之禍。……須知吾人既已落後五十年，甚或百年，則非有十年間之猛進不可，或存或亡，在此一舉。」蘇俄本此奮發猛進之精神從事建設，並非盲目之建國政策，其深謀遠慮，目的固有所在。要而言之，約有三端。

(一) 預防戰時受經濟之封鎖

唯一之共產主義國家，時有受資本

主義國家包圍攻擊之危險，一旦有

事，必遭敵人經濱之封鎖。故蘇俄

如不速達物質自給自足之狀態，確

立經濟之獨立，即無以鞏固其國防

○

(二) 韓國中央集權
國家總動員之際

頑有權，有力之中，一政府以統制物

必須有能不為之以一毫力，以維持其資之供給，始得圓滿之效果。

費之使終，始得此酒之名耳。

品名	土布 <small>(大金鳳 磅布)</small>	土布 <small>(虎獅)</small>	菸葉 <small>(二等)</small>	菸葉 <small>(一等)</small>	麵粉 <small>(五福牌)</small>	麵粉 <small>(兵船牌)</small>	煤炭 <small>(大礦子)</small>	煤炭 <small>(煤末)</small>	煤沙 <small>(三二銀月)</small>	棉沙 <small>(二十立馬)</small>	煤油 <small>(美孚)</small>
十一月十二日 前一週市價	最高價	最 高 價	每 十 疋	每 十 疋	每 百 磅	每 百 磅	每 百 磅	每 千 斤	每 千 斤	每 件	每 十 箱
十一月十二日 前一週市價	最低價	最 低 價	八 八 · 〇 〇 元	七 七 · 〇 〇 元	三 三 · 〇 〇 元	三 三 · 〇 〇 元	三 三 · 〇 〇 元	一 一 · 〇 〇 元	一 一 · 〇 〇 元	一 一 · 〇 〇 元	一一·〇〇元
十一月十二日 前一週市價	每百斤	每百斤	每百斤	每百斤	每百斤	每百斤	每百斤	每百斤	每百斤	每百斤	每百斤
十一月十二日 前一週市價	一六·〇〇元	一四·〇〇元	三〇·〇〇元	三〇·〇〇元	三〇·〇〇元	三〇·〇〇元	三〇·〇〇元	二一·〇〇元	二一·〇〇元	二一·〇〇元	一六·〇〇元
十一月十二日 前一週市價	一六·七〇元	一四·五〇元	三〇·五〇元	三〇·五〇元	三〇·五〇元	三〇·五〇元	三〇·五〇元	二二·〇〇元	二二·〇〇元	二二·〇〇元	一六·七〇元

品	土布	(大金鳳)
	土布	(虎獅)
	菸葉	(一等)
	菸葉	(二等)
	麵粉	(五福牌)
	麵粉	(兵船牌)
	煤炭	(大礦子)
	煤炭	(煤末)
	棉沙	(三二銀目)
	棉沙	(二十立尺)
	煤油	(美孚)

	高 價	最 低 價
每十疋	八・〇〇元	六・〇〇元
每疋	一・〇〇元	一・〇〇元
每百磅	六・〇〇元	五・〇〇元
每百磅	六・〇〇元	五・〇〇元
每十袋	三・〇〇元	三・〇〇元
每十袋	三・〇〇元	三・〇〇元
每千斤	一七・〇〇元	一七・〇〇元
每千斤	一七・〇〇元	一七・〇〇元
每件	三五・〇〇元	二九・〇〇元
每件	三五・〇〇元	二九・〇〇元
每十箱	一一〇・〇〇元	一一〇・〇〇元

存貨約五千疋	存貨二萬疋	存貨約五萬磅	存貨約二十萬磅	存貨一千袋	存貨五百袋	存貨約四百噸	存貨約三百噸	存貨約三百件	存貨同上	存貨約一千箱
--------	-------	--------	---------	-------	-------	--------	--------	--------	------	--------

(二) 鞏固中央集權 國家總動員之際，須有強有力之中央政府以統制物資之供給，始得圓滿之效果。

品名		最高價	最低價	附註
每百斤	四二·〇〇包平兩	存貨十一萬斤		
駝毛草		存貨五十八萬斤	存貨四十一萬斤	存貨五萬斤
甘羊毛		存貨十一萬斤	存貨四十一萬斤	存貨五萬斤
秋毛草		存貨五十八萬斤	存貨四十一萬斤	存貨五萬斤
【歸綏物產】		十一月十二日前一週市價	(化處報告)	
品名	最高價	最低價	附註	
每百斤	三·〇兩	二·〇兩	存貨三百張	
每張	一·〇兩	一·〇兩	存貨一千五百張	
每石	三·八〇元	三·八〇元	存貨二萬八千六百石	
每石	八·〇〇元	八·〇〇元		

(三) 完成真正之社會主義國家 蘇俄
鑒於實行新經濟政策以來，無形中資本主義之死灰漸有復燃之傾向。如長此以往，則以建設社會主義國家為目的之蘇俄，勢將轉入資本主義之軌道。故為從早撲滅此復燃之死灰，非澈底實行統制經濟不可。不然則共產主義國家之建設，將難免於半途而廢也。

基此數因，故蘇俄五年計劃之內容，專

重軍需工業。如重工業化學工業等，皆汲汲

產業五年計劃之成績(一九三二年)

	實行計劃前		(一九三三年) 預計之成績	(一九三二年) 實現之成績	(一九三七年) 第五次五年計劃 完成時預計之成績
	(一九二七年)	(一九三二年)			
石炭	三、四一四 <small>萬噸</small>	六、八〇〇	九、〇〇〇	二五、〇〇〇	
生鐵	三二八	一、〇〇〇	一、〇〇〇	二、二〇〇	
鋼鐵	四〇〇	一、〇四〇	九三〇		
石油	一、一〇〇	二、七四〇	一、九〇〇		
耕地面積	二、五六〇 <small>萬黑元特</small>	一四、一六〇	一四、一〇〇		

焉以全力求其發展。且為避免敵人之襲擊起見，特置此工業重心於廣漠遼遠之烏拉爾地方（參看通信第一卷第九號二二頁）。蘇俄之用心，亦良苦矣。

五年計劃之成敗，誠蘇俄興廢存亡之所關，故蘇俄不惜犧牲其國帑至九百二十三萬萬盧布之巨，以努力於戰時非常之準備。其原定計劃本為五年，係於一九二九年開始，應於一九三三年完成。而竟突飛孟晉，縮短一年，第二次五年計劃已於一九三二年開始。試觀左列蘇俄最近發表其五年計劃之成績，殊足令人驚異也。

茲更就產業關係各方面之真相考察之。

(一) 工業五年計劃對於工業方面之企望，為生產額之增加與生產成本之減低。據其發表之成績，生產之增加超過原定計劃者

定計劃原擬減低百分之三十七者，實際上却殊不然。或謂三年間僅及百分之八·五，或謂第一年達百分之四十，第二年反增高百分之六·六〇。此其成本未能減輕之原因，雖緣物資供給之缺乏，與通貨之膨脹，而職員之官僚習氣過重，實頗有關係。例如機械損壞時，往往有因循坐視，不加修理者，亦有畏修理手續之繁劇，知難而退者。當局察知其弊端所在，因復於嚴禁官僚習氣，取締放任主義，實行獨立會計制度，優待技術專家諸端，無不銳意整頓，不遺餘力。對於工人待遇，除實施按件給酬 (Piece wages)，及晝夜兼工等方法，力求生產能率之增加外，尚有左列諸項之獎勵方法。

(1) 五日勞動制 工作五日，休息一日，但實際上如實行休息者，必受監督者之注意，有先被開除之危險，故此制殆與具文無異。

(2) 七小時勞動制 七小時勞動之工作，不能維持一家之生計，故大多數工人概係儘力勞動至十四小時者。

(3) 社會主義競爭 當局對於工人及經濟機關之職員與軍隊中之兵士，提倡其相互通報各方面的表現工作之模範。

(4) 模範運動 由特殊工人或團體，蘇俄當局對於工業之監督與獎勵，不可

本年上半期蘇俄對外易

袁愈俗

謂不周。顧其期望此五年間之生產能率可以增加一 10% 者，經三年間之實施，所得成績，不過增加三四%而已，故論其生產成本減低之成績，殊屬不良也。
（未完）

蘇俄商業會議所之經濟日刊 "Five Day Bulletin of Economic Information" 發表 ，本年上半年蘇俄對外貿易額如左。	
(價格單位百萬盧布，數量單位千噸)	
輸出	本年上半年期
價格	去年上半年期
數量	七、二〇九
輸入	八、二四〇
價格	四〇五
數量	一、〇四三
入超	一、六〇四
總額	一、三〇
百萬盧布	一千噸

上半期對德輸出激減尤甚，較之去年同期約減百分之三十，竟達五千一百七十萬盧布。此外如波斯、法蘭西、意大利、萊多尼亞（Lettonia），及美國等之輸出，皆形減退。尤以對意大利及萊多尼亞之輸出，激減較著。其較去年同期見增者，則爲對蒙古、新疆之輸出。茲將本年上半年與去年同期蘇俄對各主要輸出國之輸出額，分別比較，列表如左。

○
單位千盧布

本年上半期 去年上半年

總輸出額

惠英圖書

蒙古源流

波斯一四、四七

法國 [二五三]

意大利二、四七

中國本部
新編

新編中國書

卷之三

輸入方面最可注目者，則爲自美國之

入。按美國去年上半期對俄輸出計一萬四

萬盧布，而本年上半期竟激減爲九百萬盧

，尚不足去年同期七分之一。反之，德國去年乃蘇俄之第二輸入國，計一萬八千四

去年乃蘇州之第一輸入國，計一萬八千四萬疊布，”本年上半期復較去年同期約增加

高麗文書卷之三

(2) 七小時勞動制 七小時勞動之工資，不能維持一家之生計，故大多數工人概係盡力勞動至十四小時者。

(3) 社會主義競爭 當局對於工人及經濟機關之職員與軍隊中之兵士，提倡其相互通商之勞動競爭。

(4) 模範運動 由特殊工人或團體，分向各方面表演工作之模範。

蘇俄當局對於工業之監督與獎勵，不可

去年同期，輸出者減少九千一百萬盧布，輸入亦減少一萬一千二百萬盧布，入超則減少二千一百萬盧布。

蘇俄最大之顧客爲英吉利。本年上半期對英輸出額，約佔輸出總額百分之二十三，計六千五百萬盧布之多。但較去年同期，則減縮二千七百萬盧布。其次即爲德國，本年

輸入方面最可注目者，則爲自美國之
萬盧布，而本年上半期竟激減爲九百萬盧
入。按美國去年上半期對俄輸出計一萬四
，尚不足去年同期七分之一。反之，德國
去年乃蘇俄之第一輸入國，計一萬八千四
萬盧布，本年上半期復較去年同期約增加

經濟機關之職員與軍隊中之兵士，提倡其相互間之勞動競爭。

去年同期，輸出者減少九千一百萬盧布，輸入亦減少一萬一千二百萬盧布，入超則減少二千一百萬盧布。

蘇俄最大之顧客爲英吉利。本年上半期對英輸出額，約佔輸出總額百分之二十三，計六千五百萬盧布之多。但較去年同期，則減縮二千七百萬盧布。其次即爲德國，本年

輸入方面最可注目者，則爲自美國之入。按美國去年上半期對俄輸出計一萬四萬盧布，而本年上半期竟激減爲九百萬盧，尚不足去年同期七分之一。反之，德國去年乃蘇俄之第一輸入國，計一萬八千四萬盧布，本年上半期復較去年同期約增加

千萬盧布，仍能保持首位。其他主要輸入國，如英國，波斯皆見增加，捷克、腦威等則形減少。日本對俄輸出頗少，本年上半年不及去年同期之半。茲將本年上半年與去年同期蘇俄主要輸入國之輸入額臚列於左，以資參照。

	本年上半期	去年上半期
總輸入額	四〇五、三七一	三一七、二七九
德國	一八三、九七九	一六三、七一八
美國	一九、二三一	一四三、六五二
英國	一五、九九三	一三三、〇五一
波斯	三六、三九二	三一、三四七
意大利	一八、九六〇	一〇、八六九
腦威	10,000	10、八四五
捷克	七、三三九	一六、七七四
日本	三、三一〇	八、四四四
茲再就輸出入商品觀之，蘇俄之主要輸		
出品，以木材、石油、毛皮、麥類、紡織品、大		
蘇等為大宗。本年上半期較之去年同期，除		
木材、紡織品、大蘇有增而外，其他概形減縮		
。茲將本年上半期與去年同期各主要輸出商		
品之輸出額比較於左。(單位千盧布)		
輸出品	本年上半期	去年上半期
農產物	一五、三四九	一四七、四八一
麥類	三、八六六	四四、九六六
棉花	五三三	二二、八五四
毛皮	二六、二五〇	三一、五四二

國際經濟調查

十一月份各國中央銀行準備狀況

工業品	一七九、九二	二八、七五
木材	八〇、四三	六三、〇六九
石油	四七、六七	六一、一八八
織品	三六、一三三	三三、三三三
砂糖	六、八九	一四、四〇

銀行名稱	調查日期	金準備額 千磅	紙幣流通額	準備率
英格蘭銀行	一九三一年十一月廿六	一四〇,000	三五八,400	三元二%
美國聯邦準備銀行	一九三一年十一月廿六	一四〇,400	三七五,800	三元二%
德意志國家銀行	一九三一年十一月廿三	二、九九 百萬金元	二、六六九 百萬馬克	二、六六四
法蘭西銀行	一九三一年十一月廿一	九三四 百萬法郎	三、四一四 千圓	三元三
日本銀行	一九三一年十一月廿七	四二九,000 千元	一、0三一,八八三 一、0四九,三六三	一元一

戰債問題

十二月到期之英法對美戰債，美國政府已表示不能緩付，但十二月一日美國政府

所接英國答覆，仍堅請美國允許展緩。英國主張如美國強制收回債權，則世界經濟勢將繼續恐慌。而其結果，勢必使債權國之關稅收入，為之減少，於債權國亦殊不利。法國

覆文則力言債務國如不能獲得賠款，對債務，當無法履行。但美國政府之態度，仍形強硬。議院有力者仍堅持十二月十五日之期限，決不能展緩云。

美國公債超過二百萬萬七千五百一百三十一萬一千圓，現在美國政府所發公債之總額截至一月三十日止，計達美金二百零八萬零六百萬圓，比去年九月底增加五十萬圓之鉅。

特載

財政部令發修正銀行兌換

券發行稅法

查銀行兌換券發行稅法，前經國府制定，明令公布。本年度該項稅款，亦由各發券銀行照該法規定之百分二・五稅率，如數交納各在案。此項發行稅率，因非發券銀行所

能負擔，特經修正，為百分之一・二五，奉國府明令公布。本行近已接到財政部訓令並抄發修正銀行兌換券發行稅法到行。特照錄於次。

(一) 財政部訓令

錢字第四三〇〇號

為令遵事案奉

令交通銀行

行政院第四四四二號訓令內開案奉

國民政府一字第第三零八號訓令內開查銀行兌換券發行稅法前經制定明令公布在案茲將該法酌加修正應再通飭施行除分令外合行抄發修正原條文令仰知照並轉飭所屬一體知照此令等因計抄發修正銀行兌換券發行稅法一份奉此除分行外合行抄發修正原條文令仰知照並飭屬一體知照等因奉此除分別咨合外合行抄發原條文令仰遵照此令

(二) 修正銀行兌換券發行稅

法
令奉
國府洛字第三〇八號訓令
二十九年十一月十二日
行政院訓

第一條 國民政府特許發行兌換券之銀行應依本法完納兌換券發行稅
第二條 兌換券發行稅不分銀圓券輔幣券一律完納

第五條	兌換券發行稅率依實際保證準備數額定為百分之一・二五	其現金準備部份免徵發行稅
第六條	兌換券發行稅於每會計年度開始時按照上年度之平均數一次徵收之	凡發行兌換券之銀行應照財政部所定旬報表式將發行數額及現金保證
第七條	凡應完納兌換券發行稅之銀行接受財政部徵收通知書後由各該總行於十日內繳由所在地中央銀行代收掣取收據並呈報財政部查核	定旬報表式將發行數額及現金保證
第八條	銀行如不遵照本法完納兌換券發行稅時財政部得呈准撤銷其特許發行權	準備各數額分別據實填報
第九條	財政部對於銀行依第四條填報數額認為不確實時得派員檢查發行帳及準備金帳如確有隱匿漏報情事除責令補繳發行稅外並處以五百圓以上三千圓以下罰鍰	前項填報數額由財政部按旬分別登記後屆滿一年以十二個月平均計算
第十條	凡發行兌換券之銀行對於其他銀行領用兌換券部分應納之稅金一併繳納但得向領用銀行收回之	前項填報數額由財政部按旬分別登記後屆滿一年以十二個月平均計算
第十一條	本法自公布日施行	記後屆滿一年以十二個月平均計算

第十五號 正誤表

面數	排數	行數	正	誤
二	一	四	十八九元	十九八元
六	一	五	較上日	較上月
九	二	九	自一元	自一九元
十六	一	一〇	美國	英國
十八	一	一七	下臨深壑	下深壑
二十四	二	四	黃芩	黃岑
三十	一	一三	誠不亞於	誠不亞於
三十	一	一三	烟酒稅五千元	烟酒五千元
二二	二三	三	羊皮六萬張	羊六皮萬張
二二	一	一一	以五百元爲限	以五萬元爲限
二二	一	七	均可發行	均有可發行
二三	一	一	白河峽通貨	白河峽調貨
二十四	一	一二	向日自老河口	向日自老河口
二二	三	一六	定一祥等過儀	定一祥第儀過
二二	三	由該南鄭支行	由鄭南，支行	

面數	排數	行數	正	誤
二六	二	三	海漢中平一千兩， 合洋例一千零二十	每漢中一千兩， 合洋例一千零二
二七	三	二一	今則民生凋敝	今則生凋敝
二八	二	二三	四千四百	四千四戶
二九	一	二五	約百里之遙	約十星之遙
二九	一	二二	嶺上下	巔上下
三	二四	一	沿途	沿途
三	二	一	殘破零落	殘葬零落
四	二	一	旱魃爲災	旱爲災
一	杆	一	市面通用	面通用
一	土匪	一	扦	土匪
二	今年又改派	二	今年又派改	
一五	則生產愈少	一五	則產愈少	

各 地 幣 價 一 覧 表

地名	日期	單位貨幣		換 算 貨 币		△據申匯折合
		名稱	數量	名稱	數量	
鎮江	11.13—11.19	銀元	1 元	鎮二七	0.666 — 0.66475 兩	
無錫	" "	"	"	規元	0.667 — 0.6555 "	
南通	" "	"	"	"	0.71125 — 0.7095 "	
蘇州	11.20—11.26	"	"	補水	0.699125 — 0.69775 "	
武進	" "	"	"	"	0.69925 — 0.69775 "	
揚州	11.13—11.19	"	"	揚二七	0.66675 — 0.66525 "	
寧波	11.20—11.26	"	"	遇帳洋	1.0263 — 1.0212 元	
紹興	11.15—11.21	"	"	"	1.0004 — 10003. "	
蚌埠	11.13—11.19	"	"	規元	0.7117▲ — 0.7096 兩	
蕪湖	11.20—11.26	"	"	蕪平	0.677 — 0.675 "	
"	" "	規元	1 兩	"	0.9515 — 0.951 "	
漢口	11.6—11.12	銀元	1 元	洋例	0.6935 — 0.691 "	
"	" "	申鈔	"	"	0.694 — 0.69125 "	
九江	11.13—11.19	"	"	二四銀	0.67075 — 0.6675 "	
"	" "	銀元	"	"	0.670 — 0.667 "	
長沙	" "	申鈔	"	銀元	0.997 — 1.015 元	
"	" "	漢鈔	"	"	0.995 — 1.010 "	
北平	" "	銀元	"	公莊	0.7105 — 0.673 "	
保定	" "	"	"	鈔票	1.032 — 1.014 元	
濟南	11.20—11.26	"	"	規元	0.7133▲ — 0.71225 兩	
威海衛	11.13—11.19	"	"	估銀	0.7 — "	
張家口	" "	"	"	口錢平	0.675 — 0.673 "	
歸化	" "	"	"	普撥銀	0.629 — 0.627 "	
"	" "	普洋	"	"	0.698 — "	
"	" "	雜鈔	"	"	0.236 — 0.233 "	
包頭	" "	銀元	"	包平	0.672 — 0.662 "	
鄭州	11.20—11.26	"	"	汴平	0.7 — "	
遼寧	11.13—11.19	"	"	遠鈔	0.9960 — 0.9950 元	
"	" "	金票	"	"	0.970 — 0.898 "	
"	" "	正鈔	"	"	1.0065 — 1.0 "	
大連	" "	"	"	日金	1.121 — 1.385 "	
"	" "	大洋	"	正鈔	0.9905 — 0.982 "	

各地匯價一覽表

地名	日期	當地貨幣		匯往地點	支付貨幣	
		名稱	數量		名稱	數量
無南蘇	錫通州	11.13—11.19	銀元	1,000.3	元	1,000.0元
		" "	銀元	1,001.0	"	"
	11.20—11.26	補水	1,000.3 — 1,000.5	兩	規元	1,000.0兩
	" "	銀元	982.5 — 979.7	兩	銀元	1,000.0元
武進	" "	銀元	1,000.8 — 1,000.6	元	"	"
	" "	銀元	1,000.6 — 1,000.4	元	"	"
揚州	11.13—11.19	銀元	1,002.0	"	規元	1,000.0兩
	" "	銀元	1,003.0	"	銀元	1,000.0元
	" "	過帳洋	1,006.0	"	"	"
寧紹興	11.20—11.26	過帳洋	1,437.5 — 1,430.3	元	規元	1,000.0兩
	11.13—11.19	銀元	977.5 — 973	元	銀元	1,000.0元
	" "	銀元	1,000.2 — 1,000.1	元	"	"
蚌埠	" "	銀元	1,002.0 — 1,001.5	元	"	"
	" "	銀元	1,000.8	"	"	"
	" "	銀元	1,004.0	"	"	"
	" "	銀元	1,003.0	"	"	"
蕪湖	11.20—11.26	銀元	1,001.0	"	滬寧、揚鎮漢平津等處	"
	" "	銀元	1,004.5	"	"	"
漢口	11.6—11.12	洋例	1,002.5 — 1,001.0	兩	規元	1,000.0兩
	" "	銀元	979.0 — 976.5	兩	銀元	1,000.0元
九江	11.13—11.19	銀元	1,005.0	元	"	"
	" "	銀元	1,003.0	"	"	"
	" "	銀元	1,010.0	"	平、津	"
	" "	銀元	1,000.0 — 997.0	"	南昌	"
長沙	" "	二四銀	941.5 — 940.0	兩	規元	1,000.0兩
	" "	銀元	1,424.0 — 1,415.0	元	"	"
	" "	銀元	1,454.0 — 1,448.0	元	洋例	"
	" "	銀元	992.0 — 1,004.0	元	銀元	1,000.0元
北平定南	" "	銀元	997.4 — 998.7	元	"	"
	11.20—11.26	銀元	1,001.4 — 1,002.8	元	"	"
青島	10.30—11.5	銀元	1,000.3 — 1,001.2	元	"	"
	" "	銀元	994.0 — 991.7	元	"	"
	" "	銀元	999.5 — 1,001.8	元	"	"
	" "	銀元	999.0 — 1,000.8	元	"	"
威海衛	11.13—11.19	估銀	1,000.0	"	估銀	97.0—693.0兩
	" "	估銀	1,022.5 — 1,015.5	兩	規元	1,045.0,,
龍口	11.6—11.12	銀元	1,395.5 — 1,387.0	元	"	1,000.0,,
	" "	銀元	1,455.0 — 1,439.5	元	估銀	"
張家口頭	11.13—11.19	銀元	1,000.0 — 999.5	元	銀元	1,000.0元
包頭	" "	銀元	1,002.0 — 1,003.0	元	"	"
歸化	" "	銀元	1,000.0 — 1,001.0	元	鐵碼銀元	"
封閉	11.20—11.26	銀元	1,000.0	"	"	"
	" "	銀元	994.0 — 995.0	"	漢滬	"
	" "	銀元	995.0 — 996.0	"	"	"
	" "	銀元	1,394.0 — 1,398.0	"	規元	1,000.0兩
	" "	銀元	995.0 — 997.0	"	銀元	1,000.0元
鄭州	" "	銀元	1,000.0	"	"	"
	" "	銀元	977.0 — 970.0	"	銀元	1,000.0元
	" "	銀元	970.0 — 960.0	"	"	"
遼寧	11.13—11.19	遼鈔	1,000.0	"	規元	1,000.0元
	" "	遼鈔	977.0 — 970.0	"	銀元	734.0—741.0兩
	" "	遼鈔	970.0 — 960.0	"	"	1,000.0元
孫家台	10.30—11.5	銀元	1,008.0	"	規元	"
	" "	銀元	1,007.0	"	銀元	"
	" "	銀元	1,017.0	"	"	"
	" "	銀元	1,018.0	"	"	"
大連	11.13—11.19	正鈔	1,000.0	"	規元	743.75—749.5兩
	" "	正鈔	970.0 — 968.0	"	銀元	1,000.0元
	" "	正鈔	965.0 — 964.0	"	"	"

*日、化、包交、平津收之逆匯價